



五月的大地生机勃勃、花果飘香,大自然以特有的方式礼赞劳动创造、讴歌劳动精神。为了大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,唱响“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”主旋律,专门开设“劳模风采 工匠精神”栏目,聚焦我区劳动模范和先进工作者,了解他们辛勤耕耘、默默奉献的故事,感受他们奋斗和拼搏带来的荣光。

我区1人荣获全国五一劳动奖章称号、3人荣获山东省劳动模范、1人荣获山东省先进工作者、1人获评齐鲁工匠、1人获评烟台大工匠、2人获评烟台工匠、1家企业获评烟台市全员创新企业。

全国“五一”劳动奖章获得者史亚萍： 与时间同步奔跑的“大国工匠”

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张靖媛 摄影报道)干练的短发,一身墨蓝色的工作服,史亚萍正在电脑前研究着新课题。作为持久钟表集团有限公司产品开发部经理、工程技术应用研究员,20余年来,史亚萍一直紧盯时间同步、时间同步领域的国际技术潮流和前沿课题,负责时频同步、时间同步、智能时钟等国家命脉、高端装备领域北斗授时产品的技术研发、产品开发。

20世纪90年代以来,面对行业技术被西方国家垄断的状况,史亚萍利用通信、计算机、互联网、物联网等先进技术,提出一种全新设计理念,先后发明了“时钟推后补偿及同步技术”“基于物联网通讯授时的时钟系统”“基于北斗锁频的时钟系统”“基于北斗授时定位系统”等核心专利技术。她和团队研究的多项关键技术打破美、英、德、法、日垄断,填补国内空白;先后参与了公共钟、机场、高铁、场馆等六个领域有关时间同步系统国家标准和行业标准的起草、制定,积极推动中国技术用钟行业的发展和技术进步。

多年来,史亚萍带领团队不断创新,推进互联网、物联网、北斗、5G、云计算、大数据等新一代电子技术在传统行业的应用。行业内首次构建了钟联网管理系统架构,提出了关于时钟状态图像特征提取技术和一种PPS校验技术,开发了基于C/S结构的钟联网管理系统,搭建了时间服务云平台,实现对全世界的时钟终端随时随地全面感知和实时控制,保障了国家命脉领域和国家重要部门的安全有序运行。

研发无小事、全程都参与的工作态度深深地鼓舞了整个团队,史亚萍带领着持久钟表研发团队克服了一个个技术难关,先后开发出国内领先、国际一流的北斗时频一体同步系统、北斗时间同步系统、北斗大区域子母钟系统、北斗舰船时

间同步系统等。史亚萍主导研发的系列高精准授时产品,深受国内外市场青睐,在全国的综合市场占有率达80%以上,产品还输出到30多个国家和地区;已成为国家级、省部级重点工程的首选品牌。产品还出口到巴基斯坦、肯尼亚、哈萨克斯坦、俄罗斯、南非、伊朗、阿联酋等30多个国家和地区。

从业30多年,由一个普通技术人员成长为高级工程师、应用研究员、中国技术用钟领域资深专家,史亚萍身上充分体现了爱岗敬业、执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的劳模精神和工匠精神,先后被授予“轻工大国工匠”“山东省富民兴鲁劳动奖章”“山东省劳动模范”等荣誉称号。



山东省先进工作者杨竹明： 谱写服务高质量发展统计新篇章

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 陈思羽 摄影报道)干工作就要有拼劲、有韧性。作为莱山区统计局党组书记、局长,杨竹明对自己一直要求严苛。自参加工作以来,他矢志扎根统计事业,立足本职岗位,担当作为,真抓实干,在完善统计体制、推进统计现代化改革、更加有效发挥统计监督职能、提高统计数据质量等方面取得了突出成绩。曾获得省人事局、省统计局联合授予的统计工作记二等功、记三等功,烟台市委授予的“烟台市优秀党务工作者”“烟台市创建第四届全国文明城市工作先进个人”等荣誉。

开拓创新锐意进取,擦亮“统计名片”。杨竹明围绕统计部门“经济发展晴雨表、领导决策参谋部、社会公众信息窗”三大职能作用,将党建工作与统计业务有机结合起来,组织创建“数说区情、服务发展”党建品牌,增强党建品牌的影响力和生命力,以党建工作提升促进统计工作不断提高。

聚焦职能主动作为,当好“统计先锋”。杨竹明认真研究历年考核办法实施细则,对比新变化,加强对上沟通,逐月汇总各项目考核指标完成情况,查找薄弱环节,提出应对措施。高质量完成各项重大国情国力普查工作,先后组织开展了第四次全国经济普查、第七次全国人口普查,圆满完成各项普查任务。他积极对上争取,顺利入选第五次全国经济普查国家专项试点,通过对单位清查、商品零售类值调查2项试点工作的全面演练,客观真实地回答了各项试点问题,“三扫一核”清查方法被国家统计局充分肯定,为开展第五次全国经济普查工作提供了“莱山经验”。

数据服务质提效增,发挥“统计参谋”。杨竹明坚持每月深入基层一线,征求基层对优化营商环境的意见建议,帮助企业规范联网直报、报表转换、统计台账等基础性工作,在规范统计联网直报、夯实统计基层基础,提高统计数据质量等方面,取得了明显成效。

杨竹明以尽职尽责的精神、严谨务实的作风,不断为建设现代化新莱山、推动全市高质量发展贡献着自己的力量。从他的身上,能看到脚踏实地的敬业精神,体味到恪守本职的责任担当,感受到执着奉献的坚守力量。



第六届“烟台大工匠”林柯宇： 从电焊车间 走出来的“大工匠”

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张靖媛 摄影报道)“80后”的林柯宇,2006年毕业于山东龙口矿业集团高级技工学校金属焊接专业,现就职于烟台台海玛努尔核电设备有限公司(以下简称台海核电)焊接车间,是一名有担当、有技术、有创新精神的核级焊工,他爱岗敬业、敢于创新,在工作中取得了突出的成绩。

林柯宇在思想上始终做到严格要求自己,时刻不忘“与时俱进,开拓创新”的时代责任,立足本职工作。他深刻理解公司“凡事有章可循,凡事有据可查,凡事有人负责,凡事有人监督”的文化,团结同事,克服种种困难,积极参加并高质量高效地完成各核电项目主管道的预制,得到了领导的认可和同事的信任。自参加工作以来,他积累了扎实的专业知识,搜集整理与焊接有关的标准、法规、新材料和新工艺信息,经常与公司焊接技术人员进行交流,熟练掌握了公司主管道的焊接工艺流程。他工作之余积极参加各种焊接培训活动——山东一巴伐利亚职业教师资源培训、山东省“金蓝领”焊接技师培训、焊接特种作业安全培训、三联海洋工程有限公司焊接培训、民用核安全设备焊接培训等,渐渐成为思想、政治、技术全面过硬的青年骨干。

林柯宇踏实肯干,聪慧好学,遇到不懂的问题,积极向老师傅虚心求教。从焊材储存到焊剂烘干,从工件的组对到焊接结束,从焊缝的最终打磨到装箱发货,他把理论和实践结合起来,分析解决问题,成为焊接车间一名优秀的核级焊工。先后参与了福建宁德核电站1、2号机组,浙江方家山核电站1、2号机组,广东阳江核电站1、2号机组,海南昌江核电站1、2号机组,广西防城港核电站1、2号机组共计10个机组,28个回路的焊接。作为公司生产的重要一环,焊接质量责任重大。他严格按照焊接工艺的要求,周密考虑各种影响因素,进行合理的焊接工作,使焊过的每一道焊缝无损探伤达到100%的合格率,保证了公司核电主管道的顺利交货。

作为核电公司一名年轻的核级焊工,他始终把工作当作最快乐的事情,只要工作需要,他总是冲在最前面。年轻的血液,激发着他求真务实、破陈出新的灵魂。他为公司发展、全年生产计划的推进作出了突出贡献。曾经参与2014年公司派遣到法国进修全位置自动窄间隙Tig焊,2018年设计制作了半自动送丝工装,大大提高了焊接效率,减少焊工劳动强度;2009年至今先后参与了福建宁德核电站、浙江方家山核电站、广东阳江核电站、海南昌江核电站等大中小型核级铸锻件产品的精修与焊接。

他获得的荣誉不计其数,2019年烟台市职工焊接技能大赛第一名;龙口市“龙矿杯”焊接技能大赛实操第一名,还荣获山东省技术能手、烟台市技术能手、烟台市五一劳动奖章、山东省第四届职工职业技能大赛优秀选手奖……

荣誉属于过去,更属于认可。路还长,林柯宇大工匠的路更长。

2023年山东省劳动模范杨涛： 做高速路上改革发展的“领跑者”

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张靖媛 摄影报道)劳动能让人魅力四射,这就是杨涛的“工作经”。作为山东省委党校研究生、工程技术应用研究员,现任山东高速烟台发展有限公司党委书记、董事长的杨涛一直把自己当作一名奋力前进的劳动者。

勇挑重担,描绘工程建设新篇章。蓬栖和文莱项目是山东省“十三五”确定的两个省级重大项目,面临着里程长、工期紧、施工难度大、历史遗留问题多等难题。杨涛勇挑重担,先后挂帅这两项工程,近8年的时间里,他深人工地、走访村庄,出方案、想对策。在其带领下,蓬栖项目提前6个月通车,



右二为杨涛。

2021年荣获国家公路建设最高奖“李春奖”;文莱项目提前3个月完成建设任务,荣获2019年度山东省交通运输厅平安工地建设省级“示范工程”,取得了工程进度和工程质量双丰收。

2020年,集团重组、公司转型。面对公司产业一无项目、二无资质、三无专业人才的不利形势,杨涛加压奋进,通过召开班子务虚会、调研走访等集思广益,迅速确定挖潜路衍产业、立足区域优势和聚焦地方特色三大发展方向和战略目标。刚卸下工程重担的他又亲自带领班子成员找资源、跑项目,凭着“干就争第一,做就夺红旗”的精神,仅用了不到一年的时间就在光伏发电、供应链、写字楼等项目上取得了突破,实现了营业收入2300多万元的优异成绩。

面对人民群众日益增长的出行服务需求,杨涛不断强化担当,积极协同地方政府、交通、城建等部门解决道路问题。他带领专家骨干召开座谈10余次,并亲赴烟台、荣乌高速改扩建和烟台城市快速路建设一线,形成调研报告3万余字,向集团申请立项3次,成功为地方引入投资103亿元。同时,他利用沿海地域优势,积极牵头与中国海洋大学合作共建,在海洋生态修复、蓝碳研发与交易等领域助力莱山区经济发展。为融入胶东经济圈和胶东一体化发展全局,加快新旧动能转换,推动经济带内部优势互补、协作联动贡献国企力量。

在杨涛的带领下,公司获评省级文明单位、省厂务公开民主管理优秀单位、市创新创优劳动和技能竞赛建功企业等荣誉;多个部门获得省工人先锋号、市女职工建功立业标兵岗等荣誉;他本人也获得省劳动模范、省五一劳动奖章、市委市政府三等功等荣誉。

第六届“烟台工匠”姚智强： 淬匠心之火铸时代之刃

得国家实用新型专利3项,其主导研制的便携式工程施工摇旗警示装置等3项成果获得山东公路学会全省交通行业优秀质量管理小组一等奖。

业务精湛。在担任蓬栖高速项目办工程技术部业务主管期间,姚智强主要负责计量支付、设计变更、进度控制及现场管理等工作,他依托自己的所学和经验积累总结出高效的施工方案,实现高速提前半年交工通车。通过规范招投标、优化设计、严控变更、精准计量、跟踪审计等有效的项目管理措施,为工程概算节省建设资金9.1亿元。该项目先后获得交通运输部、应急管理部“平安工程”冠名、国家公路建设最高奖“李春奖”等荣誉。其参与编写的《高速公路标准化施工工艺规范——蓬莱至栖霞高速公路建设实例》著作,对路基、桥梁、路面、标志、标线、钢结构、隔离栅、护栏、绿化、声屏障等工程施工工艺进行了收集、整理,对工程现场施工具有很强的指导性。

作风扎实。从事工程养护部工作后,姚智强在养护大中修管理工作巾,认真履行职责,准确核算试验数值和维护成本,及时上报各类计划合同报表,审核计量支付、工程变更资料,对养护大中修工程的质量、安全、进度计划的实施情况监督检查到位,确保工程始终处于可控状态。截至目前,已完成养护大中修工程30项,建安费2.04亿元,工程质量优良。

姚智强作为匠心筑梦工作室的主要成员,积极发挥劳模头雁作用,围绕中心任务和重点问题,发挥劳模专业专长和技术优势,通过开展业务培训、难点攻关等,培养后起之秀,带动员工共同成长、共同进步。



本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张靖媛 摄影报道)作为山东高速烟台发展有限公司工程养护部职员,39岁的姚智强也在自己的行业“高速路”上飞奔,他现在是单位的高级工程师、一级建造师、试验检测师。

匠心独运。姚智强大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,坚持“砥砺深耕,笃行致远”,认真学习业务知识、磨炼业务技能,先后获得2019年度山东省“技能兴鲁”职业技能大赛个人一等奖、2021年度山东省高速公路养护人员技能竞赛个人三等奖、“山东高速集团金牌职工”“山东高速集团首席技师”“山东交通工匠”“烟台工匠”等荣誉称号。日常工作中,他在本职岗位上埋头苦干、认真钻研,不断发扬创新精神,先后获